



三江源头， 和一群野岩羊相遇

□ 向延波

玉树的草原上流传着一句谚语：人受伤，伤口可以治疗愈合，如果草皮受了伤，谁给它治疗伤口？

星空下，牧民们围着熊熊的篝火载歌载舞，细心的人就会发现，篝火通常在一个预制的架子上点燃，下面的草皮并没有受到灼伤。在牧民们的心中，神山圣水不容亵渎，草地就是自家的孩子。

车行驶在三江源头，河流宛转，时隐时现。草地绵延，白云无边，头顶的蓝天和流水一样澄澈，游目骋怀，让人心情十分舒畅。我们全身的细胞被激活了，我和邢永贵情不自禁地唱起《青藏高原》：是谁带来远古的呼唤，是谁留下千年的祈盼，难道说还有无言的歌

转过一道山弯，司机昂格突然叫起来：快看，野岩羊！我们循声向窗外望去，一群野岩羊穿过灌木丛，从山坡上缓缓下来。

它们是喝水来的。昂格压低声音说道。

这群大自然的精灵，一共八只，五大三小，光滑的灰色皮毛，黑色的脊背，精致的翎角，灵巧的嘴唇。它们很快发现了我们，瞬间愣住了，停下了脚步，八对灵犀而警惕的目光齐刷刷地投向我们。

我们把车停在路边，没有下车，放下车窗，静静地打量它们。

我们之间相距不过十米，彼此就这样默默地凝视着对方

那一刻，空气和时间仿佛凝滞了。对于它们来说，我们是它们的领地闯入的不速之客，是危险的成份，是敌人的标记。对于我们来说，这是意外的惊喜，是大自然的馈赠，是和三江源最亲密的一次接触。人类太需要和大自然交流了，我们太需要和三江源的生灵们交流了，我们各自拥有不同的语言，千百年来，我

们共同面对灾难，冰雪、风暴、疾病、饥饿。同时，我们猎取它们为食。岩羊处于食物链的底端，它们为什么没有灭绝，繁衍至今？相信它们祖先的密语中一定在告诫后代：人类是天敌，是箭矢，是枪弹，是死亡的降临。

我们知道，我们的任何一个动作都会让它们惊慌失措，逃之夭夭。所以，我们屏息凝视，生怕惊扰了它们。

野岩羊们的目光清澈，带着雪山的宁静，带着圣水的平和。我们之间的信任在目光的交流中渐渐达成默契。一只领头的成年岩羊最先读懂了我们眼中释放的善意，大约六七秒之后，它放心大胆地走到河边，率先俯下身子喝起水来。

见头羊放松戒备，其他的羊也放下戒备，依次上前，站成一排，俯下了身子喝起水来。

一只小岩羊喝足了，蹭了蹭母羊的肚子，然后在草地上撒起欢来。人畜有别，但童心一般，我十分怜爱地望着它。我相信，我此刻的目光和看我年幼的儿子时是一样的。

野岩羊们很快喝足了水，没有马上离去，在河边流连了一会儿。它们亲吻着草地，相互亲昵，它们也许在交颈密语，交流对我们的认识和看法。

大约五分钟后，它们不紧不慢地消失在灌木丛中。我心头默念：才仁洛嘉！（藏语：长命百岁）。虽然自然的规律是物竞天择，我祈愿它们一家子幸福安康，远离雪豹和野狼。

昂格说，如果能看见它们奔跑的样子就好了，它们奔跑时轻盈、快捷。就像一道闪电。我却不希望看到它们亡命奔跑的样子，至少在我们面前不必那样。它们离去的步履从容，周身散发着一种含蓄的美。我相信它们拥有智慧、野性、神秘的力量，它们若无其事地走了，心中没有留下恐惧的阴影。也许，因为这一

驻足凝视，它们会改变对人类的偏见，放下了几千年来对箭矢的恐惧。

我们重新踏上了征程，回到我们的世界去。

话题更多了，昂格介绍说，三江源国家公园里许多以前只听说过的野生动物都纷纷出现了，比如雪豹、麝。三江源头的野生动物很多，还有白唇鹿、野鹿、藏羚羊、棕熊、狼、盘羊、雪鸡。昂格说最喜欢一种方脸的藏狐，眉眼颇有喜剧感。

这一切，得力于国家对三江源自然保护区和中华水塔生态保护的重视，玉树州野生动物保护综合实验区建设等一大批项目正在实施。

这一路上，我们遇见了三只旱獭、无数的雄鹰和秃鹫。旱獭们在草地跳跃，机警而敏锐；雄鹰盘旋在山顶，在天幕上组成无法破译的圆圈；秃鹫高傲、深沉地蹲踞在岩石上，临风岿然不动，像一尊沉思的雕像，它们和身后的神山互为背景，衬托藏地的神秘、庄严。

沿途山谷里，溪流淙淙，泉眼周围可见五色经幡飘动，六字真言勒刻在石壁上。保护生命之源、保护中华水塔的观念已经深植于当地人的心中。

万物相生相克，正如牧民口中朴素的道理：草原养育了牦牛，牦牛也同样滋润了草原。前一句好理解，后一句脑筋要转弯，说透了道理就简单。牦牛走过的地方，土地踩得踏实，不会轻易沙化，粪便撒在草地上，是天然的肥料，草地长得更好，狼毒花就失去霸占的空间，再加上国家投资的种草基地，合作社的轮牧和休牧安排，足够让三江源的草长青水长流了。

三江源是个好地方，我们的牦牛住的是国家公园，吃的是冬虫夏草，喝的是农夫山泉，拉的是六味地黄丸！昂格诙谐的话语洒下一路笑声。

文物保护单位巡礼

左翼北伐军后方司令部旧址 (贺满姑故居)

伍元军 朱雨霁

左翼北伐军后方司令部旧址（贺满姑故居）位于桑植县澧源镇合幸村樟木溪，是贺龙胞妹贺满姑烈士故居。故居建于1925年10月，占地面积为720平方米，为典型的双头撮箕口式吊脚楼。院落坐东朝西，建造在半山坡的二个阶地上。左横屋吊脚楼落在第一级阶地，石板塔、正屋、右横屋落在第二级阶地，体现了建筑工匠的高超水平和精准设计。

1927年春，贺龙挥戈北伐进驻武汉，贺满姑以此宅为根据地，带领部队与贺英部一道往返于桑植和武汉之间，支持贺龙部队，并在武汉购买枪支运回家乡，积极发展地方武装，与敌周旋于桑鹤边境。为配合北伐战争，贺英、贺满姑将兵源、经费、物资源源不断地输送到北伐前线，为北伐战争的胜利作出了重要贡献。1928年4月，桑植起义暴发。8月，贺龙率部东出石门，支援石门暴动。贺龙走后，桑植反动武装疯狂反扑，贺满姑不幸被捕，1928年9月19日英勇就义。

2019年，故居被公布为省级文物保护单位。



张家界农事谚语

- 蚕豆一把灰，夹夹起成堆。
- 洋芋上灰好，块大质量高。
- ▲洋芋：马铃薯

- 要想韭菜好，只能灰里找。
- 晒花的麦子，洗花的芥。
- ▲晒花：指天晴
- ▲洗花：指下雨

- 干花湿板，黄豆高产。
- ▲黄豆开花时天要晴，结荚时要湿润。

- 棉锄七道白如银，井淘七道出好水。
- 养猪没有巧，窝干食要饱。
- 油菜开好三条沟，人家无籽我丰收。
- 山上绿油油，溪水永长流。
- 春分不种菜，莫讲年成坏。
- 花生种沙地，一季当两季。

(记录：陈初毅)